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a TOP 5.3.1-16 és 6.9.2-16 
pályázatokban
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BEVEZETŐ

O
rszágosan csaknem ezer településen 

zajlik jelenleg közösségfejlesztési folya-

mat, avagy a helyi identitás és kohézió 

erősítése a közösségfejlesztés módszerta-

nával. Jelen kiadványunkkal néhány példa 

kiemelésével azokra a kérdésekre keressük 

a választ, hogy mit is jelent mindez és mi-

lyen válaszokat tud adni egy közösségi alapú 

beavatkozás a települések kihívásaira, tud-

nak-e helyben változásokat elérni a mód-

szertan adta keretek között.

A „Cselekvő közösségek – aktív közössé-

gi szerepvállalás” EFOP 1.3.1-15-2016-00001 

kiemelt projekt a Szabadtéri Néprajzi Múze-

um Múzeumi Oktatási és Módszertani Köz-

pont, az NMI Művelődési Intézet Nonprofit 

Közhasznú Kft. és az Országos Széchényi 

Könyvtár konzorciumi együttműködésében 

valósul meg. A Terület- és Településfejleszté-

si Operatív Program keretében meghirdetett 

„A helyi identitás és kohézió erősítése” TOP-

5.3.1-16 és TOP-6.9.2-16 című pályázatokhoz 

szorosan kapcsolódik szakmai és módszer-

tani támogatást nyújt a megvalósítás során.

A TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-16 kódszámú pro-

jektek 2017 őszétől indultak el megyénként 

változó településszámmal, időtartammal 

és feltételekkel. Közös bennük, hogy mind-

annyian láttak lehetőséget abban, ha a saját 

településükön a közösségek megerősödnek, 

szorosabb együttműködések, közös cselek-

vések alakulnak ki és a társadalmi párbeszéd 

nyitottabbá válik. A felmérés időszakától 

kezdve a közösségi beszélgetéseken át a cse-

lekvési terv kialakításáig és megvalósításáig 

a Cselekvő közösségek projekt kulturális kö-

zösségfejlesztő mentorai kísérték a folya-

matokat és segítették át a nehezebb idősza-

kokon is a projektgazdákat.

2019 tavaszán a Cselekvő közösségek – 

aktív közösségi szerepvállalás projekt kere-

tében 18 megyei szakmai napot szerveztünk, 

amelyen találkozási lehetőséget biztosítot-

tunk a TOP-5.3.1-16 és 6.9.2-16 kódszámú 

projektben érintetteknek.

Ez a füzet egyike annak a 18 megyei ki-

adványnak, amelyekben megyénként 3-3 

példa kerül bemutatásra. Ha valamely jógya-

korlat felkelti érdeklődésüket, forduljanak 

bizalommal az itt bemutatkozó projektgaz-

dákhoz!
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MEGYEI ÖSSZEFOGLALÓ

1  Az  ECHO vezette kistelepülési konzorciumok: Adony, Ercsi, Iváncsa, Kulcs; Bodajk, Csór, Iszkaszent-
györgy, Fehérvárcsurgó, Moha, Nagyveleg; Alap, Alsószentiván, Cece, Igar, Mezőszilas, Sáregres, Vajta; 
Dég, Enying, Lajoskomárom, Mezőkomárom, Szabadhídvég; Csősz, Lepsény, Mezőszentgyörgy, Soponya, 
Tác; Baracs, Daruszentmiklós, Előszállás, Kisapostag, Mezőfalva, Nagykarácsony; Mór; Nagyvenyim, 
Perkáta, Pusztaszabolcs; Füle, Jenő, Kőszárhegy, Polgárdi, Úrhida; Sárbogárd; Hantos, Káloz, Nagylók, 
Sárkeresztúr, Sárosd, Sárszentágota, Seregélyes; Csákberény, Csókakő, Pusztavám, Sárkeresztes, Söréd, 
Zámoly.

A
TOP 5.3.1-16 és 6.9.2-16 felhívása sze-

rint a projekt a települések, szom-

szédságok, kisebb térségek közösségi 

kezdeményező- és cselekvőképességének 

fejlesztését jelenti, amelyben kulcsszerepe 

van a polgároknak, közösségeiknek, azok 

hálózatainak, valamint a helyi szükségletek 

mértékében a közösségfejlesztőknek is.

A megyében a TOP 5.3.1 keretén belül 

megrendezett lakossági információs fóru-

mokon és egyéb közösségi beszélgetéseken 

minden alkalommal elhangzott, hogy akkor 

beszélhetünk közösségfejlesztésről, ha ma-

guk a közösség tagjai, szervezetei, intézmé-

nyei fejlesztik a saját lokális közösségüket. 

Jelen projektben a lokális, kulturális alapú 

közösségfejlesztés kerül fókuszba. A leg-

több településen már az első találkozások 

alkalmával egyértelművé vált, hogy nem 

járda vagy fűtéskorszerűsítés lesz a folya-

mat eredménye, hanem egy lépésről-lé-

pésre formálódó helyi cselekvő közösség, 

amelyik a településen tapasztalható jó, il-

letve alakításra szoruló állapotokról együtt 

gondolkodik, s amely a változtatásban nem 

csak aktívan vesz részt, hanem az „együtt 

önmagunkért” gondolat jegyében még tár-

sakat is keres. 

A megyei településekről, néhány kivétel 

mellett elmondható, hogy a projekt keretén 

belül prioritásként törekednek a közösség-

fejlesztési folyamat elindítására, illetve jó 

néhány településen a már régóta tartó fo-

lyamat erősítésére. 

Fejér megyében a TOP 5.3.1-es pályá-

zaton 15 konzorcium 67 települése nyert 

támogatást, közülük 12 konzorcium 56 

települése az ECHO Innovációs Műhely1 

összefogásával valósítja meg a kitűzött 

célokat.
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Bicske város önállóan, Martonvásár 

Önkormányzata Kajászóval és Vállal, Csák-

vár Önkormányzata Alcsútdobozzal, Bod-

mérral, Etyekkel, Felcsúttal, Gánttal, Vér-

tesboglárral közösen lett nyertes pályázó. A 

TOP 5.3.1-es konzorciumok többsége már 

2017-ben elindította az előkészítési folya-

matokat.

A megyei jogú városok számára kiírt 

TOP 6.9.2-es pályázat 2 konzorcium közös-

ségfejlesztői terveit finanszírozza, Székes-

fehérvár 7 akcióterületen 2018 júniusa óta, 

Dunaújváros 5 akcióterületen, 2018. szep-

tembere óta fejlesztheti kisközösségeit.

Fejér megye nyertes települései a TOP 

5.3.1-es a felhívás alapján összesen 590 949 

400 forintból gazdálkodhatnak a 2021/22-

es projektzárásig, míg a TOP 6.9.2 pályázat 

nyerteseinek összesen 472  millió forint áll 

rendelkezésre.

A Cselekvő közösségek projekt országos 

mentorhálózatán keresztül közösségfej-

lesztői módszertani támogatást nyújtott a 

nyertes konzorciumoknak. A települések-

nek, az eddig elkészült felméréseken, kö-

zösségi interjúkon, beszélgetéseken, a helyi 

cselekvési terven és a rendezvénynaptáron 

alapuló, további munkájuk nyomán születő 

eredményeik a jövőben mutatkoznak majd 

meg. 

A Fejér megyei konzorciumokban dol-

gozó közösségfejlesztők száma mintegy 20 

főre tehető, az ECHO vezette pályázatoknál 

az ő munkájukat erősíti a közös szakmai 

vezetés. A közösségfejlesztési folyamat 

szépségét, működését és megértését segí-

tette a Cselekvő közösségek projekt által 

szervezett képzéseken, szakmai napokon 

való részvétel lehetősége, melyeket a kul-

turális intézmények munkatársai, hivatali 

dolgozók és civilek számára tettek elérhe-

tővé. Jónéhány Fejér megyei projektmun-

katárs vett részt a Cselekvő közösségek 

projekt által szervezett szakmai találkozó-

kon és tanulmányutakon, melynek hatása 

már érezhető volt a települések projektren-

dezvényein is. 

Fejér megyében sok kis civil csoport 

és jónéhány kisebb-nagyobb kulturális 

intézmény dolgozik az egyes települések 
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közösségeinek fejlesztésén, lakosságának 

közösséggé kovácsolásán. Eredményeik 

leginkább azoknak a lelkes településfej-

lesztőknek, közösségfejlesztőknek köszön-

hető, akik nem feltétlenül gondolnak arra, 

hogy ők ennek a nehéz, de hálás szakmának 

a képviselői. Ők leginkább falujuk, környé-

kük, városuk hagyományait, értékeit őrzik, 

lakóit szeretik, kiknek összetartásában 

látják a település fejlődésének lehetőségét. 

Mindennapi tevékenységüket, mint kül-

detésüket, meg-megújuló lelkesedéssel 

végzik. E munkában mindenképp említés-

re méltó Adony, Bicske, Cece, Csákberény, 

Csákvár, Iváncsa, Hantos, Martonvásár, 

Mór, Nagyvenyim, Perkáta, Pusztaszabolcs, 

Sárosd, Sárszentágota, Seregélyes, Zámoly 

egy-egy közössége, egy-egy intézménye.

A településen végzett együttműködések 

során megtapasztalhattuk, hogy mindig 

kell egy „motor”, egy fáradhatatlan gépe-

zet, ami állandóan szem előtt tartja a kö-

zösség erejét, értékékt, együttműködésbe 

vetett hitét. 

Adony

Alap

Alcsútdoboz

Alsószentiván

Baracs

Bicske

Bodajk

Bodmér 

Cece

Csákberény

Csákvár

Csókakő

Csór

Csősz

Daruszentmiklós

Dég

Dunaújváros

Előszállás

Enying

Ercsi

Etyek

Fehérvárcsurgó

Felcsút

Füle

Gánt

Hantos

Igar

 Iszkaszentgyörgy

Iváncsa

Jenő

Kajászó

Káloz

Kisapostag

Kőszárhegy

Kulcs

Lajoskomárom

Lepsény

Martonvásár

Mezőfalva

Mezőkomárom

Mezőszentgyörgy

Mezőszilas

Moha

Mór

Nagykarácsony

Nagylók

Nagyveleg

Nagyvenyim

Perkáta

Polgárdi

Pusztaszabolcs

Pusztavám

Sárbogárd

Sáregres

Sárkeresztes

Sárkeresztúr

Sárosd

Sárszentágota

Seregélyes

Soponya

Söréd

Szabadhídvég

Székesfehérvár

Tác

Úrhida

Vajta

Vál

Vértesboglár

Zámoly

„A HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE” CÍMŰ  
TOP PÁLYÁZATBAN RÉSZTVEVŐ TELEPÜLÉSEK
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A HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE 
NAGYVENYIM TÉRSÉGÉBEN

A projekt megvalósítója: Perkáta Nagyközség Önkormányzata,  
Nagyvenyim Nagyközség Önkormányzata és Pusztaszabolcs Város Önkormányzata

PERKÁTA

P
erkáta Fejér megyében található, Du-

naújvárostól 20, Székesfehérvártól 35 

kilométerre. A településen 4000 fő él, 

legnagyobb intézménye a Perkátai Álta-

lános Művelődési Központ. Perkátán je-

lenleg 14 aktívan működő civil egyesület 

vagy alapítvány működik, amelyek részt 

vesznek a település közösségi, kulturális 

és sportéletében. A bejegyzett szervezetek 

mellett, számos más, informális csoport 

tevékenykedik, akik szintén kiveszik a 

részüket a közösségi programok megva-

lósításából. Perkátán a lakosok többnyire 

akkor kapcsolódnak be a kulturális életbe, 

amikor az valamilyen szórakozási lehető-

séget teremt számukra, megvalósítóként 

inkább a fent említett egyesületek, alapít-

ványok vagy baráti körök tagjai, család-

tagjai jelennek meg. Az önkéntes munka, 

a fiatalok körében most kezd népszerűbbé 

válni. 

A „VELED az ifjúságért” Kulturális és 

Hagyományőrző Egyesület Perkáta egyik 

legújabb csoportosulása. A Székesfehérvári 

Törvényszék 2017 áprilisában jegyezte be. 

Az egyesület  a Perkátai ÁMK épületében 

épületében működik. A szervezet több más 

csoporttal is együttműködik. Munkájuk 

során együttműködnek Perkáta Nagyköz-

ség Önkormányzatával, a Perkátai Roma 

Nemzetiségi Önkormányzattal, a Perkátai 

Hunyadi Mátyás Általános Iskolával és a 

Szivárvány Óvodával. Az egyesület külföl-

di, fiatalokkal foglalkozó szervezetekkel is 

tartja a kapcsolatot, s a jövőben több közös 

projektet is szeretnének megvalósítani a fi-

atalok számára. 
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A TOP-5.3.1-16-FE1-2017-00009 kód-

számú A helyi identitás és kohézió erősítése 

Nagyvenyim térségében című pályázat meg-

valósítására Perkáta Nagyközség Önkor-

mányzata Nagyvenyim Nagyközség Ön-

kormányzatával és Pusztaszabolcs Város 

Önkormányzatával közösen 35.842.600 fo-

rint támogatásban részesült. 

A pályázati támogatással több fiatalnak 

szeretne az egyesület lehetőséget teremteni 

az aktív közösségi részvételre. Elsődleges 

cél volt, hogy a „VELED az ifjúságért Egye-

sület” nevét és tevékenységét minél többen 

megismerjék és bevonják a működésbe a fia-

talokat, akik ezáltal a közösség aktív tagjai-

vá válnak– akár Perkátán belül, akár megyei 

szinten. A szervezet a település kulturális 

életébe is szeretett volna becsatlakozni, 

mint népművészettel, alkotó művészet-

tel aktívan foglalkozó csoport. A pályázat 

segítségével az egyesület számos értékes, 

közösségépítő folyamatban vett részt, il-

letve valósíthatott meg programokat. Az 

egyik legkiemelkedőbb kezdeményezés egy, 

a Közösségek Hete programsorozat kere-

tei között megvalósított program, amely 

a Kisperkátai túra – Ismerd meg hazádat! 

címet viselte. A kirándulás során Perkáta 

egyik falurészére, név szerint Kisperkátára 

látogattak el a fiatalokkal, ahol szabadtéri 

szabadidős játékokkal ismerkedhettek meg, 

az egyik legnépszerűbb ezek közül a szám-

háború volt. A TOP pályázat keretben Őszkö-

szöntő fesztivált szerveznek a fiatalokkal és 

a helyiekkel együttműködve. Tánctanulási 

lehetőségekkel, játékokkal és szórakoztató 

programokkal várják az érdeklődőket. A má-

sik kiemelt program a Szépkorúak köszönté-

se, amely keretében a helyi két nyugdíjas 

klub tagjait köszöntik fel, ahol a település 

néptánccsoportja is műsorral kedveskedik 

az időseknek. 

Szintén sikeresen vettek részt a Perká-

tai ÁMK kezdeményezésén, a Helyi Kézmű-

vesek és Növénytermesztők vásárán, ahol öko 

kézműveskedést tanítottak az érdeklődnek, 

amely során hulladékból újrahasznosí-

tott ékszereket készítettek, többek között 

PET-palackból karkötőt, sörös kupakokból 

fülbevalót, medált, kitűzőt, gyűrűt, illetve 

volt, aki kreatívan kisautót készített a ren-

delkezésére álló anyagokból. A bevonásra 

elsősorban a megfelelő médiafelületeket 

használták: a kiválasztott célcsoportot az 

általuk preferált hírcsatornán keresztül ér-

ték el. A fiatalságot a közösségi média olda-

lain át sikerült megközelíteni, míg az idő-

sebb korosztályt a nyomtatott média, mint 

például a helyi, vagy térségi újságok által. 

Kihasználták a „kortárs nyomást”, a fia-

talokat a barátaik, ismerőseik segítségével 

motiválták az aktív részvételre. 
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A „VELED az ifjúságért” Kulturális és 

Hagyományőrző Egyesület pályázatának 

példaértéke a fiatalság megszólításában 

rejlik. A pályázat során bevonták a helyi fi-

atalokat a település közösségi életébe, több 

olyan programot valósítottak meg, amely-

ben szervezőként, vagy résztvevőként jelen 

voltak. A sikeres megvalósítás során a fiata-

loknak tágult a látóterük, nyitottabbá váltak 

egymás iránt, közelebb kerültek a telepü-

léshez, azáltal, hogy jobban megismerték a 

lakóhelyüket és annak történetét.

A HELYI IDENTITÁS ÉS KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE 
NAGYVENYIM-PERKÁTA-PUSZTASZABOLCS 

TÉRSÉGÉBEN 
A projekt megvalósítója: Nagyvenyim Nagyközség Önkormányzata, Pusztaszabolcs Város Önkormányzata, valamint  

Perkáta Nagyközség Önkormányzata

PUSZTASZABOLCS

P
usztaszabolcs Budapesttől 60 kilomé-

terre, Székesfehérvártól 35 km-re elhe-

lyezkedő Fejér megyei kisváros, amely 

150 éve a környező pusztákból alakult ki. 

Városi rangot 2008-ban kapott, jelenleg 

6200 fő lakja. Mivel a település vasúti cso-

mópont, sokan a környező városokban vál-

lalnak munkát, ingáznak.

A településen a TOP-pályázat ki-

sebb közösségeinek vezető intézménye 

a Könyvtár és Művelődési Ház. Tudatos, 

aktív közösségi szerepvállalásával olyan 

kulturális, hagyományőrző, sport és kre-

atív programok megvalósulását tűzték ki 

célul, amelyeken az itt élők jól érzik ma-

gukat, erősödik a erősödik a bizalmuk, és a 
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Pusztaszabolcshoz kötődő identitásuk szi-

lárdabbá válik. 

A közösség életében részt vevő ci-

vilszervezetek száma 25 felett van. Kul-

turális és hagyományőrző egyesületek: 

Értékmentő Egyesület, Polgári Egyesü-

let, Hagyományőrző Alapítvány a kert-

barát klubbal és a kézimunka szakkörrel. 

A sport kiemelt szerepet kap a település 

életében, több sportegyesület is műkö-

dik a településen. Jelentős a Harmónia 

Nyugdíjas Egyesület és a Kutyabarát klub 

tevékenysége. Ezek többsége 15-25 éve jól 

működő egyesület és alapítvány. Alapte-

vékenységükben szervezett programjaik 

kínálatát gyakran kiegészítik más szer-

vezetek tudásával, például hagyományőr-

ző vagy egészségügyi programon fellép a 

Harmónia Énekkar. Több közösségi térrel 

is rendelkeznek, amelyeket megosztanak 

egymással.

Az egyik helyi cselekvő közösség a 22 

éve működő Hagyományőrző és Hagyo-

mányteremtő Alapítvány, amely a helytör-

ténet, a települési értékek feltárását, doku-

mentálását, ápolását végzi. Nagy hangsúlyt 

fektetnek arra, hogy a kiállítások, progra-

mok, értékünnepek szervezése során a la-

kókkal, civil szervezetekkel, intézmények-

kel, cégekkel működjenek együtt. Jelenleg 

a negyvenhatodik helytörténeti kiadvány 

előkészülete zajlik. Kiadványaik témái kö-

zött szerepel a település, az intézmények, a 

kereskedelem, a vasutas családok, a refor-

mátus és a katolikus közösség, a templo-

mok, a barokk orgona, az Önkéntes Tűzoltó 

Egyesület, a Kutyabarát klub története. A 

pusztaszabolcsi Kincses Kalendárium 2019-
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es kötetének témája az idősek és a civil-

szervezetek voltak. A 2020-as kalendárium 

a fiatalokat, a helyi költőket, festőket, a 

sportteljesítményeket és a gyűjteményeket 

mutatja majd be. Főbb munkamódszereik a 

beszélgetés, az interjú- és fényképkészí-

tés. A 2019-ben megvalósuló Idősek Napján 

a Művelődési Ház és cselekvő közösségei 

szervezésében mutatják be a kalendári-

umot, amit egy szórakoztató műsorral és 

múltidéző kiállítással kötnek össze.

Évek óta alkalmazzák a projektmunka 

módszert. Megtervezik ki, mit, mikor, ho-

gyan, milyen eszközökkel, milyen anyagi 

erőforrásból, milyen sikerkritériumokkal 

készít el. Fontos szerepet kap mások jó 

gyakorlatának megismerése, saját példáik 

bemutatása. Egyik módszerük a látóutak 

szervezése, ennek keretében hasonló szer-

vezetekhez látogatnak el tapasztalatcsere 

és jó példák megosztása céljából. Leggyü-

mölcsözőbb kapcsolatuk a taliándörögdi 

KÖSZI-Bázissal van (fiatal értékőrök prog-

ramjai, táborok, ÉrtékPiramis társasjáték 

készítése).

A Cselekvő közösségek szlovéniai szak-

mai útjának hatására Mézes-édes délelőttöt 

szerveztek, játékkal, méhészeti előadással. 

Volt mézessütemény-kóstoló, valamint be-

mutatták a Játék az értékekkel és a Puszta-

szabolcsi Színezd ki! kiadványokat is. 

Sok helyi, a közösségek összefogásával 

létrejövő példát lehet még említeni, ami a 

projekt hatására született: a minden kor-

osztályt érintő játékok (települési puzzle, 

Népmese Világnapja társasjátékkal és bá-

bozással, családfaóra…), új közösségek ala-

kítása (Baba-Mama Ringató, Kreatív nők 

klubja), új programok szervezése (tojásfa 

állítása, Adventi Vasárnapok közös ünne-

pe, Anyák Napja a Művelődési Házban, Mo-

toros nap, Szüreti felvonulás, Fogathajtó 

nap). A TOP pályázat keretében a Népmese 

világnapja alkalmából szeptember végén 

szerveznek közösségi programot, amely 

során a népmeséké lesz a főszerep. Bábo-

zással, vetítéssel Benedek Elek író műve-

inek, életének állítanak emléket. Az egész 

napos esemény célja, hogy minden korosz-

tályt megszólítsanak és a mesék csodálatos 

világán keresztül épüljön a közösség.

A programokhoz jó információs rend-

szer szükséges: a helyi újság, a Művelődési 

Ház Információs Pontja, a Facebook lehe-

tőségei, a hirdetőtáblák és a kereskedelmi 

egységek hirdetői, a személyes megszólí-

tás, a szájhagyomány útja mind a rendszer 

elemei.

Az alapítvány 11 éve létrehozta a Civil 

Kurázsi Kiválóság és Életmű Díjat. Civilek 

javasolják az általuk elismert civileknek 

vagy közösségeknek a díjakat.

Módszertani kiadványaik mellett ve-

zetnek egy Cselekvő közösségek naplót, 

amelybe történéseket, tapasztalatokat, 

módszereket jegyzik le, megkönnyítve ez-

zel mások számára is jó gyakorlataik adap-

tálását.

A cselekvő közösségek hatását erősítik 

a városvezetés lakóbarát szolgáltatásai és 

egy olyan légkör, amelyben a településen 

élők érzik, hogy  fontosak, számít a véle-

ményük és a rendezvényeken való jelenlé-

tük.
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A TERÜLETI KOHÉZIÓ ERŐSÍTÉSE 
MARTONVÁSÁR TÉRSÉGÉBEN

A projekt megvalósítója: Martonvásár, Kajászó és Vál községek önkormányzatai, valamint  
a martonvásári Brunszvik-Beethoven Közösségi Ház és Könyvtár

M
artonvásár Fejér megye északkeleti 

részén, Pest megye határán elhelyez-

kedő, 5592 fő lakosú város. A Marton-

vásári járás további hét települése igen sok 

szálon kötődik a városhoz (pl. közlekedés, 

munkahelyi ingázás, szolgáltatói és igaz-

gatási ügyintézés), valamint erős a társa-

dalmi-gazdasági, történelmi és kulturális 

összetartozás (pl. a korábbi közös földe-

súr és erre épülő hagyományok, ünnepek). 

Martonvásár és környezete kedvelt beköl-

tözési célpont. A település növekedésével a 

helyi társadalom is folyamatosan megújul 

és a lakossági igények is állandóan változ-

nak, amely évtizedek óta napirenden tartja 

a közösségi szolgáltatások fejlesztését, a la-

kosság által használt terek és a közösségek 

megújításának igényét.
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A hagyományokat őrzi és eleveníti fel 

a helyi intézményekhez és a szolgálta-

tásokhoz kapcsolódó 38 bejegyzett civil 

szervezet. 

Közösségi szolgáltatások terén a kul-

túra fellegvára Martonvásáron a Brunsz-

vik-Beethoven Közösségi Ház és Könyvtár 

(BBK), amely az egykori Dreher szeszgyár 

és uradalmi épületek helyén 2014-ben 

létesült épületben kapott helyett. Na-

gyobbrészt a BBK keretében működik az 

a mintegy 60 öntevékeny városi klub, kö-

zösség, művészeti csoport, amely alapve-

tően meghatározza Martonvásár jelenkori 

kulturális életét. A nemzetközi hírű Száz-

szorszép Néptáncegyüttes a magyar népi 

táncművészet hagyományait népszerűsí-

ti, de vannak követői a kézművességnek 

és a fúvószenének is. Kiállítótere kortárs 

magyar képzőművészeti és iparművészeti 

kiállításoknak ad helyet. 

Fontos közösségi tér Martonvásáron a 

Brunszvik-kastély és parkja, a hozzá kap-

csolódó létesítményekkel. A kastély 1953 

óta az MTA Agrártudományi Központ Me-

zőgazdasági Kutatóintézetének otthona, 

amely a várost agrárkutatóbázisként is is-

mertté tette nemzetközi szinten. 

A projekt kapcsán Martonvásár, Kajá-

szó és Vál községek önkormányzatai, va-

lamint a martonvásári Brunszvik-Beetho-

ven Közösségi Ház és Könyvtár alkotnak 

konzorciumot. A tagok együtt dolgoznak 

továbbá a váli közösségi házzal és könyv-

tárral, a kajászói kultúrházzal és könyv-

tárral, a váli székhelyű Völgy Vidék Vi-
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dékfejlesztési Közösséggel, az MTA-val és 

annak keretein belül az Agroverzummal 

és a Beethoven Múzeummal, valamint 

számos civil szervezettel. Többek között 

a váli Faluszépítő és -védő Egyesülettel, a 

váli népi hagyományőrző egyesületekkel 

(VÉKA, VÚHE), a Martonvásári Kulturális 

Egyesülettel, a Martonvásári Fúvószenei 

Egyesülettel, a Martonvásári Tehetség-

gondozó Alapítvánnyal, a Martonvásárét 

Alapítvánnyal, a Martonvásár Sportjáért 

Alapítvánnyal, a Százszorszép Alapít-

vánnyal, a MartonSport Nonprofit Kft.-vel, 

a Szent László Völgye Hagyományőrző Lo-

vasegyesülettel és számos kisközösséggel 

(pl. MASZK, kézművesek, nyugdíjasok, 

művészeti csoportok, sportközösségek).

A projekt célja elsősorban a Marton-

vásáron, Kajászón és Válon – és közvetett 

módon a Martonvásári járás többi tele-

pülésén – élők térségi és helyi identitás-

tudatának, kötődésének és társadalmi 

részvételének erősítése annak érdekében, 

hogy minden itt élő közösségi és társadal-

mi beágyazottságban éljen, legyen esélye, 

illetve lehetősége a saját életfeltételei-

nek javítására, és képes legyen a pozitív 

változásokra irányuló közös cselekvés-

ben való részvételre. Ehhez kapcsolódó-

an fontos részcél a partnertelepüléseken 

élők társadalmi aktivitásának növelése az 

önkéntesség kultúrájának, az európai és 

a helyi értékek, hagyományok őrzésének 

és a kezdeményezőkészség fejlesztésén, 

valamint a helyi cselekvőképesség foko-

zásán keresztül. Kiemelt részcél továbbá 

az elfogadással, az összefogással és az 

együttműködéssel kapcsolatos szemlélet 

szélesítése és elmélyítése. 

A projekt megteremti, működteti és 

fenntartja a települési közösségek külön-

féle részvételi fórumait, szélesíti a célcso-

portok és a résztvevők kompetenciáit, és 

olyan programokkal, kezdeményezések-

kel, társadalmi aktivitásokkal egészíti ki 

meglévő szerepvállalásaikat, együttmű-

ködéseiket, amelyek növelik támogatási 

bázisukat, elfogadottságukat és beágya-

zottságukat, valamint önkéntes, szakmai 

és érdekérvényesítő tevékenységeiket. A 

projekt közösségi aktivitásai, partnerségi 

együttműködései, közösségfejlesztő kom-

petenciafejlesztései és foglalkoztatásai, a 

feltárási és elmélyítési folyamatai hozzá-

járulnak a helyi közösségfejlesztő, iden-

titásképző és elkötelezettséget elmélyítő 

főbb célok eléréséhez.

A közösségi összefogáshoz, a közös-

ségi kapcsolattartáshoz, és az önkéntes-

séghez, az önkéntes munka kultúrájának 

elterjesztéséhez kapcsolódó aktivizáló 

módszerek lehetőséget jelenthetnek má-

sok számára az átvételre. Továbbá a mar-

tonvásári városkönyv elkészítéséhez il-

lesztett közösségi aktiváló módszer, az 

egyedileg kialakított tematika, amelynek 

alapja, hogy bevonják a helyi lakosokat a 

közös munkába.
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